

8月26日，由上期所主办的“第十九届上海衍生品市场论坛”以线上形式举行。本次会议信息量巨大，为中国期货市场下一步发展指明了方向。

2022年以来，我国期货市场总资金突破1.6万亿元，总持仓突破3600万手，均创历史新高。中国证监会党委委员、副主席方星海在会上提出，证监会将继续坚持和加强党的领导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断完善法治和品种体系，持续提升期货市场运行质量，提高对外开放水平，强

高质量发展。

上海市委常委、常务副市长、市政府党组副书记吴清，上期所党委书记、理事长田向阳也在论坛上致辞，勾画了上海衍生品市场发展的新蓝图。

我国期货市场总资金和总持仓创历史新高

方星海首先介绍了中国期货市场发展的总体运行情况，他表示，今年以来，我国期货市场坚持稳字当头、稳中求进，经受住了全球疫情、流动性宽松、地缘政治等外部因素的冲击，《期货和衍生品法》公布实施，期货市场运行平稳，功能有效发挥，行业机构服务能力不断提升，为助力实体经济高质量发展和初级产品保供稳价贡献了积极力量。

引人关注的是，中国期货市场再上台阶，产品供给日益丰富。2022年以来，我国期货市场总资金突破1.6万亿元，总持仓突破3600万手，均创历史新高。上半年商品期货成交量29.78亿手，占全球商品类成交量的69.07%，我国已连续多年成为全球规模最大的商品期货市场。

方星海指出，根据美国期货业协会（FIA）公布的成交量排名，中国期货品种在农产品、金属品种前20强中分别占有16、14席。中证1000股指期货、期权、近期挂牌交易的5个油脂期权成功上市，期货期权品种数“破百”达到101个。其中，中证1000股指期货是时隔7年再次上市的股指期货类品种，对于健全股票市场稳定机制、完善金融期货的产品体系具有重要意义，覆盖大、中、小盘股的风险管理产品序列初步形成，也为投资者配置“专精特新”等中小上市公司提供了更有效的风险管理工具。

方星海还强调了我国期货市场在期货功能发挥、服务能力提升和法治建设进展等多个方面取得的最新成绩。其中，法治建设更是取得突破性进展。

方星海着重指出，本月初，《期货和衍生品法》正式落地实施，这是期货市场具有里程碑意义的大事。期货市场法治“四梁八柱”形成，为实体经济利用期货市场发现价格、管理风险提供了制度支持，增强了交易者和套期保值者的市场信心，对于活跃商品流通、防控金融风险、提高企业风险管理水平、促进经济高质量发展具有重要意义。期货市场基本法律制度的确定，对于推动我国期货市场对外开放和国际化进程，增强国际交易者对中国期货市场的信心意义重大。《期货和衍生品法》通过后，国际掉期与衍生工具协会（ISDA）就承认了我国的终止净额结算地位，有望为金融机构开展场外衍生品业务降低成本，提高其资金使用效率。

期货市场下一步发展有这四大抓手

对于中国期货市场的下一步发展，监管部门已经有了明确规划。

方星海表示，当前我们面临的内外部形势存在诸多不确定因素，世界经济滞胀风险加大，全球金融市场动荡加剧，地缘政治和极端天气等因素对能源矿产、粮食等品种产业链供应链造成冲击。在宏观不确定性显著增强的背景下，助力微观主体稳定生产经营，平抑输入性因素对我国经济的影响，是期货市场要答好的时代问卷。证监会将继续坚持和加强党的领导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断完善法治和品种体系，持续提升期货市场运行质量，提高对外开放水平，强化市场监管，发挥期货市场发现价格、管理风险、配置资源的功能，服务实体经济高质量发展。

具体来看，包括以下四大抓手：

一是夯实制度基础，推进品种创新。

《期货和衍生品法》是期货市场三十年发展和监管经验的系统集成，我们要以此为契机，将制度优势转换为发展动能，做好《期货和衍生品法》配套法规制度“立、改、废”工作。围绕期货品种上市注册、持仓

管理、

产业客户培育

、场外衍生品交易、期货公

司业务范围等，重点抓好《期货交易所管理办法》《

期货公司监督管理办法

》等规章修订工作，不断完善交易、交割、结算等基础性制度。以期货期权品种上市机制完善为契机，紧扣国家战略方向和产业发展需要，着力在产业链补短板、服

务绿色发展等方面，稳妥有序地推动品种上市工作，进一步丰富和完善品种体系。

二是以服务实体经济为宗旨，持续提升市场运行质量。

紧贴产业需求，不断优化合约规则，提升实体企业参与便利性，增强市场韧性。优化完善交割标准和库容设置，发挥期货价格公开透明、交割标准统一规范的优势，助力全国统一大市场

建设，畅通国内大循环。持续优化做市制度，丰富做市商数量和类型，提升市场流动性质量。探索组合保证金试点，优化担保品折扣比率，提升投资者资金使用效率，合理降低市场参与成本。加大产业客户培育力度，疏通产业客户参与“堵点”，推动更多生产和流通领域实体企业参与期货市场，鼓励引导期货公司风险管理子公司提升服务中小企业能力。

三是坚定不移推进期货市场高水平开放。

推进市场、机构、产品全方位制度型开放，积极探索多元化对外开放路径。研究推进油脂油料期货期权品种纳入特定品种，引入境外交易者参与，提升我国油脂油料期

货价

格的国际

影响力。推动国债

期货双向开放。尽快完成各项准备，

向QFII、RQFII

开放参与商品期货、商品期权和股指期货产品，为境外交易者提供更丰富的风险管理工具。

四是加强市场监管，维护市场秩序。

坚持严的主基调，全面净化市场生态，完善早识别、早预警、早发现、早处置市场风险防控机制。持续推进落实“看穿式”监管，提升科技监管效能，丰富监管手段，提升发现和查处违法违规行为的能力，坚决抑制过度投机。加强期现货市场联动监管，加强与现货管理部门的信息互通，与其他金融监管部门建立相关的监管协作安排，共同构建良好的市场生态。

上海加快推动衍生品市场创新发展

作为中国期货市场发展的重镇，上海市政府和上期所在加快推动衍生品市场创新发展上也有了新思考。

衍生品市场是上海国际金融中心建设的重要组成部分。据吴清介绍，近年来，上海衍生品市场发展取得了显著成绩：一是市场体系更加完善。二是国际影响力持续增

强。顺利推出原油期权等产品，国际化衍生产品进一步丰富。国际铜、20号胶等期货品种成为多家境内外企业跨境贸易合同定价基准。三是市场功能充分发挥。支持企业运用期货期权工具管理价格风险，积极应对大宗商品价格波动。特别是今年疫情期间，上海衍生品市场保持了平稳运行，在关键时刻展现了国家金融基础设施的基石作用。

吴清还指出，上海将积极配合国家金融管理部门，加快推动衍生品市场创新发展。一是不断夯实服务实体经济功能。支持“上海金”“上海油”“上海铜”“上海胶”等基准价格在国际金融市场广泛应用。同时，支持上期所持续完善期货、期权产品序列，助力产业链供应链稳定。二是助力全国统一大市场建设。推动建设场内全国性大宗商品仓单注册登记中心，支持上期所与现货平台和流通企业开展合作，促进期货现货市场联动发展。三是持续优化发展环境。进一步深化金融改革创新，充分发挥上海金融市场完备、金融机构集聚等优势，支持更多企业使用衍生品工具，吸引更多境内外投资者和中介机构等参与上海衍生品市场。

田向阳表示，上期所将聚焦“三强两优”，致力于市场的提质增效。以统一大市场建设为牵引“强创新”，压茬推进场内全国性大宗商品仓单注册登记中心建设，并协同物流行业，强化期货市场交割仓储基本盘，推动建设现代仓储物流体系；以对外开放为抓手“强改革”，不断深耕已有国际化品种，改革优化规则制度，加强与境外市场的互动与对接，打造具有全球竞争力的产品服务；以双碳目标为指引“强工具”，进一步完善期货市场品种体系，加快上市天然气、成品油、电力等能源品种，助力油气行业应对价格波动，同时积极布局动力电池材料、氢、氨等新能源品种开发，增创绿色相关的风险管理工具和信息服务，为实体企业稳妥有序、安全降碳保驾护航；以区域发展战略为载体“优服务”，借力上海建设国际金融中心升级版、浦东打造引领区、长三角一体化等战略，构建更健全的大宗商品价格体系，并最大限度调动一切积极因素，讲好期货故事，提升实体风险管理意识和水平；以期货和衍生品法出台为契机“优监管”，认真领悟并准确把握立法精神，切实提升监管效能，正确认识和把握资本特性和行为规律，依法规范和引导资本在衍生品市场健康发展。

责编：王璐璐